

# 地震女孩来甬求学并安家落户 提起在宁波的10年,她连连说—— “感恩宁波,感恩生活”



党坤容和丈夫在四川老家(前排是党坤容父母)。图片由受访者提供

“除了生死,其他都不重要!”这是党坤容的微信朋友圈签名。

年仅26岁的她,之所以有如此深刻的感悟,是因为她亲历了10年前的那场地震。幸运的是,在那场灾难中,党坤容和家人有惊无险。之后,她来到宁波学习,经过奋斗,如今已在甬城安家,工作中是独当一面的部门主管,还拥有了幸福的小家庭。

记者昨日联系党坤容时,她正在青川老家探亲,说起10年间发生的事,连连说“感恩”二字。“以前听《感恩的心》这首歌,没太深的感触,但现在每次听到这首歌,都有要掉眼泪的感觉。感恩宁波,感恩生活。”

## A 那场地震是她心中最痛的烙印

党坤容的老家在四川青川县黄坪乡,2008年她在青川县职业高中读高一。

党坤容回忆,5月12日地震发生时,刚睡完午觉的她和同学正走在从寝室到教室的路上。“突然间天摇地动,当时我们都傻了,不知道这是怎么回事。”

幸好学校是新建的,他们又是在室外,都没遇到危险。但他们发现,学校后面山坡上的民房都倒塌了,不久,陆陆续续有血肉模糊的伤员从山上被背下来,场面一片混乱。

“太触目惊心了!”虽然事隔多年,但说到这一刻时,党坤容忍不住啜泣起来,“地震当天晚上不时有余震,我们披着床单坐在操场上。这一夜太漫长了,周围有哭声、叹息声,无边的恐惧感紧紧抓住我。”

党坤容的家在距学校30公里外的村子,父母务农,她是家中唯一的孩子。地震发生后,通讯一度中断,当父亲冒着余震危险,一路跌跌撞撞赶到学校见到她时,已是晚上8点多。“看到爸爸,我一把抱住他大哭起来。爸爸摸摸我的头说,哭啥,人没事就好。”党坤容,父亲告诉她,家中的房子在地震中倒塌了,但人都平安,她稍稍舒了口气。

“现在,每次提到这个话题,我的心里还是很抗拒,头皮发麻,还是有恐惧,这是我心中最痛的烙印。”电话那头,党坤容抑制不住自己的情绪,哭出了声。

## B 千里迢迢求学,学校和老师温暖贴心

地震发生后,学校停了课,救灾援建工作迅速展开。她家领到一顶帐篷,三口人挤在一起。

大概过了一个月,党坤容接到通知,说可以到宁波继续学业。“听到这个消息,我当时不大愿意,主要是不愿意离开父母。发生灾难了,不是更要和家人在一起吗?”她说。但当时青川还不时有余震,各方面状况也不是很好,父母劝她说应该去一个更安全的地方,而且还可以继续读书,是件好事。

于是,16岁的她抹着眼泪,和40多个同学一起离开家乡来到宁波,就读于宁波大红鹰职业技术学院(现为宁波大红鹰学院)。

“那是2008年6月,班主任钱萍老师到四川接的我们。”党坤容对当时的情景记忆犹新,“钱老师当时也就二十六岁,大学毕业没几年,就像我现在的年纪,第一眼看到时,我觉得她更像是我们的姐姐。高中三年,她在生活学习上无微不至地照顾着我们,给人很温暖的感觉。其实整个学校和老师们一直给我这种很温暖很贴心的感受,在这里我感受到了很多的希望。”

刚到宁波时正值暑假,学校给这批学生安排了比较舒适的居住环境,还特意请了四川籍厨师,给他们做麻辣口味的家乡菜,同时帮大家补习落下的数学、英语等课程,还请专业心理老师给大家做心理辅导。

“那时,我们只要听到大卡车在校外开过发出的轰轰声,大家就会紧张。这种恐惧大概过了一年才慢慢减弱,但要彻底改变是很难了,现在我听到异样的声响都还会紧张。”党坤容说。

当年9月,学校根据专业进行分班,党坤容选择了平面设计专业。学校不仅免除他们的学费、住宿费,还给他们发一定的生活补助。

党坤容非常珍惜这次学习机会,课余还积极参加各类社会实践。“家里经济条件不好,重建房子也花了很多钱,我不想向父母伸手要钱,就利用双休日去做兼职。”在这段时间,懂事的女孩发过传单,到酒店做过服务生,“一天能挣六七十元吧,通常很早出门,天黑回来,虽然很辛苦,但能补贴一些日常零用,而且还能学到很多东西。”

## C 工作独当一面,还拥有了幸福小家庭

2010年6月,即将毕业的党坤容再次面临重要选择的关口。“在宁波3年的学习和生活让我对这座城市有了感情,这里充满活力,年轻人都有种奋斗向上的精神,而且在我最危难时刻,是宁波伸出了援手,这是一座充满大爱的城市。”党坤容说。

在征询父母意见时,父亲告诉她:“虽然我们只有你这个女儿,但你喜欢哪里就到哪里去,我们只希望你幸福。”

在父母的支持下,党坤容选择了留在宁波发展,但初出校园的女孩孤身一人在宁波打拼,一开始过得还是很艰难。“毕业时我先到一家单位实习,只有200元一个月的实习工资,只能靠吃泡面、路边摊的蛋炒饭过日子,好在单位有宿舍,住的问题不用担心。”

半年后,她跳槽到一家广告公司。“虽然工资略有增加,但生活还是很拮据,我只有拼命加班,希望能多一点收入。”

“年轻时吃点苦没关系,只要努力,总是有希望的。”女孩用这句话鼓励着自己,一边学习一边寻找新的机会。

2012年,她到一家房产公司工作。“我从售楼处的服务生做起,后来做到前台工作,也做过客服,现在担任客服主管。”6年时间,勤快开朗的她深得单位领导和同事的信任,在工作中已经能够独当一面。

“刚毕业时就想赚点钱,能租得起房子,吃点好的。”党坤容说起几年前的那些情景不禁莞尔,经过几年努力,她早已实现了这些朴素的愿望。

2015年,党坤容拥有了一个幸福的小家庭,丈夫老家在甘肃,现在在宁波一家大型企业工作。“他很上进,一直都在学习,努力考各种证书。”言谈中,党坤容满是甜蜜感。

两个年轻人一起在宁波按揭买了房子,勤勤恳恳地工作着。“我们想,这几年努力工作,先把房贷给还上。后面再奋斗几年,再买套房子,把父母接过来一起住。”和同龄人相比,经历过危难艰辛的女孩更务实,更珍惜亲情,对于未来也有着更明确的目标。

记者 李臻 通讯员 王铁群

## 防空防灾警报试鸣公告

为增强市民国防观念和防护意识,提高全社会应急避险能力,根据中华人民共和国《人民防空法》和《宁波市防空防灾警报试鸣制度》规定,经市政府批准,我市将于5月12日14时28分至15时08分试鸣空袭预先警报(鸣36秒,停24秒,反复3遍)、空袭警报(鸣6秒,停6秒,反复15遍)、空袭解除警报(连续鸣3分钟);防空警报(鸣60秒,停30秒,反复2遍)、防灾解除警报(连续鸣4分钟)。

请广大市民相互告知,注意熟悉警报信号,其间听到警报不要惊慌,保持正常的工作、学习和生活秩序。